

EL HERALDO

PORTE
PAGO

SEMANARIO SOCIAL REGIONAL Y NOTICIOSO

ADMINISTRADOR-REDACTOR
JOSE RAMON FERRER

Cerro Chato, Diciembre 23 de 1931
(Aparece todos los Miércoles)

Redacción y Administración
casa MACHADO CARDOZO

AÑO:
Número 17

Tarifa de Suscripción

Año adelantado	\$ 5.00
Semestre	\$ 3.00
Trimestre	\$ 1.50
Mensual	\$ 0.50

por resolución de la dirección, no se devuelven los originales, ni se tiene correspondencia sobre los mismos.

Las colaboraciones serán escritas a máquina y serán publicadas aquellas que al buen criterio de la dirección crea aceptable.

Todas las colaboraciones vendrán acompañadas de su correspondiente firma o pseudónimo.

¡LIBERTAD!!

Libertad, verbo sublime de la grandeza heróica!

Verbo, que como dijo Santín Carlos Rossi, es universal y eterno, que aparece inspirando a todos los selectos de la Humanidad en los momentos más solemnes; en aquel que sacrificó a Leónidas en el desfile heroico de las Termópilas e hizo surgir a los Gracos en las cenizas de Mario; aquél que se estremeció de afán en el grito de Espartaco, y se estremeció de ira en el puñal de Harmodio, y se estremeció de dolor en el genitudo del último polaco; verbo sacro-santo y redentor, que santificó de heroísmo el crimen de Bruto y selló de inmortalidad los dramas de la Revolución francesa; verbo inmortal e irreductible, que resuena en todos los oídos de todos idiomas, que se transmite a todas las generaciones, que hace germinar las rebeliones en todos los oprimidos, que retempla en la lucha, y serena en la gloria, y secunda en la muerte... verbo prodigo y creador, que después de haber bautizado la Democracia en la vieja Europa vino a encender uno de los fogones de la Revolución Americana, y a los resplandores del más querido de ellos dictó a un capitán de Blandengues, aquél su grito Gallardo: «yo quiero la independencia de mi tierra nativa! bendito seas!»

Juventud grande y generosa, hombre de mi tierra sencillos y patriotas, titanes orientales acompañadme a hacer y cumplir este voto sacrosanto:

¡Por la memoria del viejo cruzado libertario, por la memoria de aquél estoico capitán de blandengues que se llamó José G. Artigas, por él que se irgió alto cuando la libertad le exigió su cooperación, por él que se la supo brindar amorosamente en un gesto divino de patriotismo cuando su pueblo amado le exigió bondad!

NO MALGASTE SU DINERO BUSQUE LA CASA QUE LE VENDA MÁS BARATO

LA TIENDA "LAS NOVEDADES" antigua casa de Cibils - Diaz Recibió su extenso surtido de Primavera y Verano. Consecuente en su sistema de servir bien a su numerosa clientela a comprado stock de mercadería con tiempo... y lo pone a la venta a precios más bajos que los que rigen hoy en las casas mayoristas.

A parte de estas grandes compras, esta casa en combinación con la Casa Central de Sarandí del Vi. ha recibido directamente de las grandes fábricas de Barcelona e Italia grandes cantidades de mercaderías que representa un 10% de rebaja al venir directamente de la Fábrica al consumidor.

Crem billo retorcido, Lienzos, Madras, Brins, Alemanicos, telas vascas, tela Ibérica, Coffres, Géneros fantasía, Mongol seda, crepp Satin, Sedas estampadas, tahallas, medias sedas, Hilo, algodón, pañuelos seda, Madras de seda, batista celor, cotones, casimires Catalanes y otros muchos que no se detallan.

VEAN ALGUNOS PRECIOS POR SER IMPOSIBLE DETALLAR MAS

Sandalias	par \$ 0.65	Sacos pijamas fant.	1.10
Zapatillas	< 0.35	Traje pijama	1.85
Alpargatas	0.50	Trajetos pijamas niño a 0.85	
Zapatos noveded	2.10	Trajes H casimir fant.	0.95 1.15
Zapato hombre	1.75	Medias muselinas par par .25	0.10
Pantalones. 1.a	1.00	Medias dese da par a	0.10
calzoncillos H	0.40	combinación Sra. en batista hilo .95	
Juego camisa y calzoncillo hilo 1.00		Mongoles seda 10 colores	1.20
camiseta H O 40, 50	0.60	Sedas estampadas a 0.50 0.60 0.70	
camisa galardina e u	0.95	Radiosa seda artificial	0.25
camisa fantasía doble puño	1.00	cretonas colchas	0.22 0.30
Sacos brin (escritorio) c/u \$ 0.75			

Gran surtido en Bazar Mueblería, Zapatería Ropa Mercería y miles de renglones recién recibidos.

"APRESURE SUS COMPRAS SI QUIERE AHORRAR PLATA!"
Cerro Chato Noviembre de 1931

EMILIO UNGO

Por nuestros abuelos que nos legaron la sangre generosa que en mil misiones vetearon y corrieron por las cuchilladas patrias, por aquellos criollos amantes de la libertad que conquistaron glorias inmensas en Las Piedras y en San José y que sangraron horrible en Tacuarembó y Catalán, que semidesnudos, rendidos y hamrientos, no exhalaron nunca una queja, que lucharon firme, impávidos y vibrantes de coraje enseñando en sus rostros las sonrisas estoicas y altivas de los grandes sacrificios...

Sintamos orgullo y admiración por ellos que rubricaron con su espaldas las páginas heroicas de nuestra historia, que han embriagado con loco patriotismo nuestros corazones...

¡Oh libertad, sólo a ti he seguido y jamás se borrará de mi memoria el recuerdo de tu santa imagen, porque cuando se trata de conquistar, no se te puede servir sino con desinterés, porque que no se te puede amar sino con furor, y porque formas el primer latido del adolescente, cuyo corazón inflamas siendo la musa preferida de mil sueños visionarios!!

TITO MEDERO CARDONA

NUEVO RUMBO

CARPINTERIA, HERRERIA Y FABRICA de RODADOS DE

Gumersindo C. Miguel

Cerro Chato.—Dpto Treinta y Tres

China y Japón

Todavía sigue en danza el lio entre las dos naciones amarillas,

LA CERROCHATENSE LOPEZ & LEYUN

Almacén, Tienda, Ferretería, Bazar, etc.

Acopio de Frutos del País

CERRO CHATO—(Dpto. Treinta y Tres)

SE VENDE

UNA CASA con 5 piezas, water-closet, aljibe, dos solares de 50 X 25 cu y con correspondiente avenida, galpón y Luz Eléctrica

A 100 metros de la Estación.

Tratar con su dueña PETRONA FUENTES DE CORREA.

CERRO CHATO

no habiendo solución ninguna Japón comprará carnes que arregle dicho conflicto.

Tanto el uno como el otro han concentrado enormes cantidades de hombres y de armamentos bélicos en el centro de los hechos, para que en caso de precisarlo a cometer precipitadamente al enemigo.

No se puede entrar

El gobierno de Panamá ha dictado una ley por la cual priva a toda persona que no posea la cantidad de 500 dólares.

Aquí en el Uruguay se entra aunque descalzo y sin un peso.

Diferencia grande en el mo-

Buena noticia para los ganaderos

El colega Independiente de Marcajar, (Corrientes) anuncia que el Japón adquirirá toda la existencia de carnes de la Compañía Liobiga, con motivo de los sucesos que se desarrollan en la manchuria.

Entre otras cosas, dice el colega:

Si ese conflicto se agrava lo que ya parece un hecho, habrá interés por todos nuestros productos y en especial por los ganados, que vendrían así a mejorar los precios.

Hay que estar alertas contra la especulación.

El citado colega debe bien entender, pues de lo bestiarie que la Compañía Liobiga tiene establecido en dicha ciudad.

ALMIRANTE EL GAUCHO

JORGE CAWEN
Tiene casa permanente d Eucaliptus, Cuernavaca, etc., en CERRO CHATO

Antonio Gianola
Su fonda en CERRO CHATO

Este bien conocido mari- llero tiene tienda en feria que en cada uno de estos hojas publicadas, la que re- sulta en la parte de la am- parada en el anexo local. Beloqui, en Cerro Chato.

Por ser en la otra sección de más verda, y ocupado con numerosas tiendas, rega- ramos que el amigo Gianola tenga como siempre su existencia que pasará bajo su mágico martillo, tal vez y demás artes de gamberesco y lucrativo.

Su zona tiene en paraiso y los hombres de trabajo que la rodean es saludable para los negocios se hallan a precios con- venientes para compradores y vendedores.

Las perspectivas son muy fa- vorables para los intereses que se reciben del Japón sobre so- bre adquisición de artes flota- tenses por parte del gobierno japonés.

Con tan grandes ventajas favo- rables para nuestros abogados nombres de campo esperamos que dicha alianza salga a aprovechar en bien de los intere- ses, castigos, castigos, an- desamente hasta la fecha presente.

Deseamos para nuestro am- go Gianola que los hacendados se hagan acto de presencia y sa- quen provecho en estos momen- tos.

Padres de la Patria

Han sido elegidos diputados por este Depto. y para el nuevo período parlamentario los si- guientes ciudadanos: V. Olivera, Dr. Juan G. Alomar y Edwar- do Fascio Siri. Es de esperar que una acción eficaz de parte de estos compatriotas en el alto círculo legislativo, máxime te- niendo en cuenta que allí no se va a gozar de la mesura, sino a trabajar en pro de los intere- ses del departamento que los ha elegido.

JUAN FRANCISCO REYES
Cirujano Pediátrico
CERRO CHATO

Antonio Gianola

REMATADOR Y CORREDOR PÚBLICO

Grandes REMATES FERIAS

Con Echevarria, Igarabide e Ibargoyen

DICIEMBRE

29

1931

Local RELOQUI

CERRO CHATO GRAN FERIA GANADERA

1800 REQUESOS en su mayoría novillos y vacas para inviernar

1200 LAMAS Capones y Ovejas

Mercado de concurrencia de buenas haciendas.

Ventas rápidas y en totalidad al martillo.—Trenes de Central y estaciones de intermedias el mismo día del Remate para regresar al siguiente.—Amplios pastoreos y baños completamente gratis.

Datos e informes difíjanse

a los señores ECHEVARRIA, IGARABIDE e IBARGOYEN, en Cerro Chato, o mis escritorios

Calle 25 de AGOSTO, 685—MELO

EN TUPAMBÁE

Con Oddo Rivero y Cía.

En Estación Tupambáe, estación de la Soc. de José Francisco Lucas

Gran Remate Feria con la base de la importante inscripción de

4575

VACUNOS

4575

ENERO

24

Y

25

1932

Excepcionales lotes de novillos Hereford y Durham, vacas y vaquillones para cría en su mayoría de la reputada marca Lucas, con la siguiente clasificación:

1700 Novillos de 1 1/2 a 2 1/2 años Hereford y Durham marca Lucas

1050 Novillos de 3, 4 y 5 años buena clase

1500 Vacas y vaquillones marca Lucas

525 Reses de cría otras procedencias

HACIENDAS DE GRAN CLASE

Con sobresaliente estado y que serán presentados a la venta en lotes perfectamente clasificados.

NOTAS: Por catálogo que oportunamente distribuiré, detalles completos de las inscripciones que para el día del remate llegarán a más de 6.000 RESES.

Trenes de Central a estaciones intermedias el viernes 23, llegando a Tupambáe el sábado por la mañana.

Embarque del F. C. C. a menos de 5 kilómetros del local. Amplios pastoreos y baños completamente gratis.

Más datos, informes e inscripciones a los señores Oddo Rivero y Cía en Tupambáe, Varela García Guimil y Cía, Calle Asunción 1195, Montevideo, o a mis escritorios en Melo, calle 25 de Agosto 685.

DIVULGACIÓN

Anticancerosa en Papeles Secantes

Su impresión por la Asociación Uruguaya de Lucha contra el C. INCER

Con el concurso de varias de las casas comerciales e industrias más importantes de Montevideo, la Asociación Uruguaya de Lucha Contra el Cáncer, ha impreso varios centenares de miles de papeles secantes, con leyendas y advertencias alusivas a la campaña que viene desarollando desde tiempo atrás.

Destinados a los establecimientos de enseñanza y a los centros culturales de la República, las leyendas impresos en esos secantes, son las siguientes:

—El Rádium es el único y verdadero milagro del siglo XX: es el más poderoso cancerícola que se conoce.

—El cáncer, en sus comienzos, es curable en la mayoría de las localizaciones.

—El cáncer es curable en la mayoría de los casos, gracias a la Cirugía, los Rayos X y el Rádium.

—Las 1.500 personas que mueren anualmente en nuestro País, representan un valor material de \$ 7.500.000.

—Arrebatar una vida al Cáncer, es la más alta recompensa a que puede aspirar la conciencia humana.

—Cooperar moral y materialmente en la lucha contra el cáncer, y merecerá bien de la patria y de sus conciudadanos.

—En la batalla contra el cáncer se yerguen magníficas las figuras de la Ciencia y de la Caridad.

—En materia de cáncer, el tiempo es más que oro: es Vida.

—El descuido del cáncer trae la sentencia de muerte; el cuidado, el premio de la salvación.

—Qué es lo que usted ha hecho para que el cáncer no siga causando más estragos en nuestro país?

Asociación Uruguaya de Lucha contra el Cáncer, Avenida 8 de Octubre 3265 o Casilla Postal 939 Montevideo.

Lo que da la Tierra

Esa generosa madre ofrece al hombre su vientre prolífico para todas las faenas. Basta solo que su mano abra el surco, que deposite en él la simiente, para que esa tierra devuelva en doradas espigas, en harinosos tubérculos, en jugosas y saludables hortalizas, todo el premio al trabajo del hombre. Pero es necesario acariciar su seno, regalarlo con el sudor de la frente. Levantarse al alba y mojarse en el rocío de la pradera y acompañar a los pájaros en su himno solemne al amanecer. Es necesario roturar su vientre, abrir surcos buscar el veneno. La tierra no da lo que se le pide cuando no se acompaña a la súplica, el trabajo que se le ofrenda en recompensa a sus favores y a sus dones prodigiosos de madre buena. Estas líneas nos sugiere la hermosa producción de papas

que ha salido de todos los solares cultivados de la ciudad. Es prodigiosa la cosecha. Y eso en pequeño. Qué sería si por nuestros campos fértiles se roturara la tierra para dedicarla intensivamente a la agricultura!!

El indio Piel Roja

El médico indio de los pieles-rojas es a un mismo tiempo sacerdote, adivino, doctor, profeta e intérprete de los sueños.

Aprovechándose de las supersticiones de los indios, de su ignorancia de las leyes naturales y de su temor a lo sobrenatural, ejerce una influencia ilimitada.

Aunque el gobierno de Estados Unidos sostiene en los territorios que ocupan los pieles-rojas hospitalares y médicos, son muchos los indios que, siguiendo las antiguas costumbres, sólo se fían de los méjicos de su raza y de su tribu.

Después de haberse puesto de acuerdo con el enfermo o con su familia respecto al precio y al pago de sus honorarios, el médico indio procede al diagnóstico de la enfermedad. Paralelo, somete al paciente a un largo interrogatorio acerca de sus hábitos personales, de los síntomas y de los últimos sueños que ha tenido.

Le pregunta además si ha faltado a alguno de los infinitos tabús, como por ejemplo haber cogido un animal de cuyo nombre ha tomado el suyo la familia; si ha violado alguna de las leyes establecidas por el código moral de su tribu y cuáles y cuántos son sus enemigos.

El enfermo ha de contar todo. Si omite un solo hecho, el médico no es responsable del resultado del tratamiento.

Hecho el diagnóstico el doctor hace que el paciente le señale el punto de su cuerpo en que el dolor es más intenso.

Después de orar y cantar largo rato acompañándose de un instrumento llamado «tom-tom» se humedece la mano con saliva fría energicamente la parte dolorida.

Terminada la fricción, el médico pone su boca sobre la boca del enfermo, y chupa, hasta sacar fuera la causa del mal: un escarabajo, una araña, un lagarto, una garrade aguja o cosa semejante.

Naturalmente, este final es una habilidad prestidigitadora pero el caso es que los indios enfermos, se mueren lo mismo que los blancos...

Y el Jurado de alquileres?

Casi todos los departamentos del país tienen ya su Jurado de Alquileres, Treinta y Tres que siempre marcha retrasado en todo, no lo tiene todavía.

Mientras tanto los inquilinos continúan pagando el mismo alquiler de siempre.

Qué se está esperando para nombrar las personas que deben integrar ese Jurado en este Dpto;

Avíse Vd.

MUJERES DE AYER

La pompadour

Madame d'Etiles era su nombre cuando Luis XV, prendado de su hermosura, le dió el título de Marquesa de Pompadour, nombre comprado la herencia de una noble familia.

Desde un principio la Pompadour atrae la atención en la corte de Francia; ella lleva con elegancia los vestidos, hace correctamente las reverencias y sonríe siempre y a todos, captándose las simpatías de la nobleza.

Teme la acogida de la reina, pero la buena María Leesinska no se muestra indignada y por el contrario le dirige alguna palabras cariñosas.

La pobre reina ha sufrido mucho y piensa que esta burguesa por lo menos la dejará a respetar.

Por su parte la Pompadour obliga al rey a que tenga atenciones para con la dulce reina y busca todas las ocasiones de hacerse agradable a la soberana, demostrándole su acatamiento.

Y la corte de Luis XV, gracias a esta singular mujer, adquiere fausto y esplendor.

La Marquesa de Pompadour tiene talento para distraer al rey—ese enfermo incurable de fastidio—haciéndole olvidar las preocupaciones de Estado, y al efecto organiza conciertos espirituales, crea en Versalles un teatro que se inaugura con el «Tartufo», de Molière, y «El Hijo Pródigo», de Voltaire.

Ella obtiene los más grandes éxitos en las escenas y brilla en la comedia, en la ópera... en todo.

El rey está subyugado ya es Diana, cazadora, sultana, jardinería, pastora, y sigue luchando así para conservar su situación. Cuántas envidias, cuántos celos tiene que soportar de las mujeres nobles que comienzan a atraer la atención del monarca! Ella está en guardia: pero cuántas veces se duerne entre lágrimas.

Por fin llega el día en que

Luis décimoquinto se fastidia y empieza entonces para la Marquesa una lucha que dura veinte años, a fin de evitar que una rival sería viniera a sustituirla. Ella toma la dirección de la política y evita al rey un arduo trabajo. Su actividad es asombrosa: tiene juntas privadas con los ministros; los diplomáticos confieren con ella y le reconocen sus méritos. Hace transformar y embellecer a París, aparecen por todas partes fuentes y jardines, trata de comprar el Louvre para formar el Museo de Francia, fomenta las artes, lo quiere resolver todo... Pero al fin llega el ocaso para aquella mujer que tuvo en su mano el más alto predominio de Versalles, que supo imponerse en la corte más elegante de Europa y muere tristemente.

PABLO E. OLANO

Testamentos largos y cortos

¿Quién escribió el testamento más largo?

Hasta ahora creíase que era un tal Bus de Gloucester, que empleó 26.000 palabras en escribir sus últimas voluntades.

Pero parece que el señor Miles de Bristol, le ha matado el punto porque su testamento contiene 32.000 palabras.

En cuanto al más corto, es el del teniente Frank Robson Kirkley, muerto en la guerra mundial.

Al reverso del retrato de su novia miss Jane Hamehn escribió: «Le dejo todo cuanto poseo.»

Votó por su novia

Durante el acto eleccionario de un departamento del interior un ciudadano entró al cuarto secreto y buscó su lista sin encontrarla. Resolvió entonces votar por su novia y así lo hizo colocando su retrato en el sobre correspondiente.

Al escrutinio apareció un retrato de una simpática morena...

Interesante ensayo ganadero

La prensa de la Capital nos enteran de las gestiones iniciadas antes el Ministerio de Instrucción Pública por el esforzado ruralista señor Juan Schanicht, quien se propone conseguir el asentimiento y protección oficial para efectuar ensayos sobre ganadería intensiva.

Los proyectos del señor Schanicht se basan en los resultados obtenidos en los países cuya principal riqueza es la ganadería explotada ajustándose a planes científicos bien definidos y de corriente utilización en ellos, alcanzando un rendimiento inigualable por los procedimientos empleados hasta el presente en nuestros centros ganaderos.

Las prácticas parece que se efectuarán en el departamento de Cerro Largo consistiendo éstas en un intento de fertilización de nuestras tierras e intensificación de la producción de las pasturas de nuestros campos mediante la utilización de semillas de pastos permanentes y obtenidas por medios sencillos, prácticos y de gran eficacia.

Como ejemplo cita el autor del proyecto el caso del Sr. Farrell, de Nueva Zelanda que un establecimiento de 60 hectáreas, pastorearon durante durante todo el año 1250 ovejas de cría y 50 cabezas de vacunos.

Esperamos que este asunto interezca la atención de nuestros hombres públicos y de los propios ganaderos y agricultores.

Gran Proyecto en ascensión en Balón

Es posible que dentro de unos cuantos meses, la Gran Bretaña, que tiene ya los records de velocidad por tierra, por el mar

cord de altura alcanzada en balón. Los señores Eustace y Oswald, ambos aviadores y balonistas de muchísima experiencia están estudiando ahora un proyecto con el fin de hacer investigaciones científicas en las regiones altas de la atmósfera. Irán acompañados de un observador científico especialmente escogido y su balón será, con mucho, el mayor de cuantos jamás se han construido.

Los tres hombres se acomodarán en una cámara metálica cerrada circular, o globo hueco, herméticamente cerrada, hecha de una aleación de aluminio de muy poco peso. Esta cámara estará equipada con todos los aparatos que la ciencia puede sugerir. Habrá instrumentos de todas clases para registrar el estado de la atmósfera, y recibirán especial atención los problemas de presión, temperatura y suministro de aire.

Un detalle notable del viaje será la utilización de una instalación radiotelefónica que permitirá a los explotadores mantener comunicación con los centrales de la tierra.

Esta será la primera ocasión en que se hagan experimentos de radiotelefonía desde grandes alturas y se espera así poder disponer de muchos datos muy valiosos. Los exploradores llegarán a alcanzar probablemente una altura de 15 a 17 millas sobre la tierra y no tardarán más que una cuantas horas en hacer todo el viaje. Una vez que este haya comenzado, se llegará a la altura máxima en una hora aproximadamente. Para hacer el arranque será necesario que las condiciones atmosféricas sean perfectas, y por esta razón no puede determinarse de antemano una fecha definitiva para el experimento.

La venganza de la sangre

Córcega tiene fama de ser el país de la «venganza», pero lo cierto es que Albania no le va en zaga.

El 42 por ciento de las defunciones ocurridas en ese país tiene por origen la llamada venganza de la sangre..

En Albania se admite como cosa corriente que la sangre vertida pide otra sangre: el asesino ya sabe que lo que hizo él lo harán con él, y considera esa venganza como un derecho.

La «venganza» albanesa tiene su código. Sólo los hombres pueden vengarse.

A veces se arregla amistosamente la «venganza de la sangre», mediante una indemnización en metálico mas o menos grande.

La mortalidad de madres más baja del mundo

Suecia es el país cuya proporción en mortalidad de madre es la más baja del mundo, según un informe extranjero sobre la higiene materna que acaba de ser publicado.

Suecia tiene solo 2.6 fallecimientos de madres sobre cada 1.000 nacimientos felices. La sigue inmediatamente Italia con

3; Holanda, con 3.4; y España, con 4. Gran Bretaña con 4.4 es el último de los países europeos, mientras que los Estados Unidos presentan una proporción de 6.3.

La refinería particular de petróleo

Disolución de la Empresa

En asamblea general de accionistas ha quedado disuelta la sociedad que se había constituido con capitales exclusivamente del país para instalar una refinería de petróleo.

Se había obtenido suscribir acciones por \$ 800.000, y de esa cantidad había sido ya vertida en la caja social una importante cantidad, que de acuerdo con las resoluciones adoptadas por la asamblea será devuelta a sus respectivos dueños, salvo una cantidad de 20.000 pesos que que irá a la disposición de los directores para cumplir los compromisos originados por el planteamiento de la empresa, que ya estaba—como es notorio—en vías francas de promoción y realización.

El directorio provisional fué autorizado para gestionar del gobierno indemnizaciones por los daños y perjuicios que se alegan, en cuanto a los gastos incurridos, y frente al monopolio legal decretado que paralizó en su desarrollo a la iniciativa privada de que damos cuenta.

El premio mayor de la última Lotería

Lo poseen dos industriales Paraguayos

Un telegrama de la Asunción hace saber que el premio de \$ 60.000 correspondiente a la última lotería nuestra, les ha tocado a dos industriales que están radicados en aquella capital. Que les aproveche!

Tolerancia para el vencido

Tanto en las luchas idealistas como en las más apasionadas disputas, lo mismo en las jornadas de la civilización que en las exasperadas contiendas del odio los hombres, una serenidad superior de espíritu debe caracterizar la actitud de los triunfadores.

Las normas caballerescas, los deberes de humanidad y los principios educación social, no admiten ni el feroz enseñamiento con el caído ni el grosero vicio para el derrotado en las modernas justas del músculo, del talento o del civismo.

Respeto y cordialidad para todos. No será digno de lo vencido quien no tenga la nobleza solidarizarse con el infortunio del vencido. Siempre la petulancia es ridícula, puesto que, con excepción de las virtudes, todas las superioridades son aparentes, momentáneas y ficticias; porque la humanidad evoluciona sin cesar y los éxitos del presente

dades del futuro.

Pierden su mérito, y su gloria las conquistas que apenas alcanzadas malograron moralmente con el cobarde e inicuo procedimiento de satisfacer insasiables y ambiciosas avaricias y ambiciones del indecoro.

La hidalguía de los hombres se prueba en los grandes servicios de la vida. Y el carácter se fortifica, dominando los impulsos, cuando las circunstancias reclaman cordura y tolerancia!

CASERO CM.

El Uruguay, país financiero, mal

El Departamento de la Asociación Nacional de Créditos Particulares de Nueva York asocia a sostener en Estados Unidos por importantes sumas de capital de aquel país, con la misión de estudiar las condiciones del crédito y de los Estados Unidos en su producción y sus investigaciones gozan de gran prestigio por el valor moral y material de sus asociados, que se ha referido en un informe de Octubre último a los países latinos de esta tierra.

Dice así un fraude de ese informe:

«La situación de créditos y cobros de la América Latina muestra muy lejos en su desarrollo.

El índice de créditos muestra que de los 21 países, 17 están clasificados como malos.

Ninguno de los países puede ser clasificado como bueno, desde el punto de vista de los créditos, aunque Puerto Rico y Panamá se mencionen entre los bastante buenas. Igualmente la Argentina sea clasificada de Regulares y Uruguay, Guatemala, Salvador, Costa Rica, Venezuela como más y los restantes como muy malos.

Estamos, pues, evidentemente mal concepcionados en exterior.

Los guantes

Cuando Felipe III se llevó a España a la gran dama Margarita, con quien contrató de casarse, le ofreció entre los regalos de boda, joyas preciosas de guantes de oro y piedras preciosas.

La reina Isabel de Inglaterra, que acordada a la más alta importancia extrema, llevó siempre guantes blancos bordados de oro y piedras.

El guante era, en aquellas épocas, un artículo de lujo y sólo podían usarlos los grandes señores.

También se vendían guantes perfumados con esencia de Oriente, que se pagaban a precios muy elevados.

Avise acá

SOCIALES

VIAJEROS

Procedente de Averías el señor Mateo de los Santos.

Del mismo punto el hacendado Rosario Saborido.

De Rivera lugar de su residencia el señor Nepomuceno Saravia.

Anduvo por Averías la señora Tránsita de los S. de Sosa.

Anduvieron por 33 los señores Héctor Martírena y Valerio Fernández.

De las Pavas el señor Zenón Fernández.

Para la Capital el señor Gabriel Abella.

De Valentines el comerciante de aquella plaza señor Manuel Taladriz.

Del mismo punto el señor Jacinto E. Silvera y su señora esposa Casia P. de Silvera.

En jira de Inspección anduvo en ésta, el Inspector de Pensiones a la Vejez señor Camilo E. Rodríguez.

DR. HECTOR MARTIRENA

RAYOS X. LUZ ULTRA VIOLETA. ELECTRICIDAD MEDICA. MICROSCOPIA DIATERMIA
Cerro Chato

Del Araza el joven Arturo Miranda.

De su establecimiento de campo en Averías el señor Serafín Méndez.

Procedente de San Gregorio de Polanco llegó a su establecimiento de campo en Ceibal la señora Elisa A. de Fernández y su hija Elisita.

ENFERMOS

Estuvo algo enfermo el joven Casimiro J. Silveira de Valentines.

También enfermo el niño de Ciriaco Díaz.

Algo enferma la señorita Estela Gómez.

Este estado grave se encuentra en la Capital el vecino de esta localidad don Santos Ifrán.

EN LACES

El 24 del actual se efectuará en esta localidad el enlace de la Srta. María Benites, con el caballero Aníbal Fernández Cáceres. El acto será de carácter íntimo.

En las Cañas se realizó el 21 del actual, el enlace de la señorita Maruja Aracio con el hacendado Carlos C. Fernández. La pareja ha sido muy felicitada por parte de sus parientes y sus amistades.

NECROLOGICAS

En Montevideo el lunes 21 del corriente falleció la señora Josefina Taladriz de Abella vecina de esta población.

Nuestro más sentido pésame.

FARMACIA "DEL PUEBLO"

Aparatos ortopédicos sobre medida.

Implementos de fotografía—Optica.

Cerro Chato

SE DICE...

Que el empleadito L. N. de Ramírez contraerá nupcias muy en breve con R. T.

Que la rubia D. I. R. pasa melancólica por la ausencia de S. A.

Que el rubio A. M. de La Paloma le tira piropos por teléfono a la morena Z. T.

Que A. G. se enoja.

Sociedad recreativa "LA CRIOLLA"

Ha obtenido un éxito halagador la simpática iniciativa de varios vecinos de esta localidad de fundar la sociedad de lepígrafe iniciativa que desde un principio tuvo ambiente en esta sociedad. Ello era de esperarse ya que a más de ser la única en su género, es imprescindible como factor importante de la misma salud, por desenvolverse dentro de un medio purificado por los elementos sin tramas de la naturaleza. Aire y sol es necesario como aliciente para el cuerpo y para el espíritu. Nada mejor que estas fiestas que se desarrollan al gran aire y dentro de un marco de agradable camaradería que quiebra la monotonía del vivir diario poniendo su nota de luz.

Tan noble iniciativa inspirada en el mayor de los deseos no ha caído en el vacío; ella ha encontrado eco, siendo así—y si es que el término cabé—que la adhesión de los asociados con que hoy cuenta, ha sido espontánea.

En vista de ello, la comisión prepara con singular entusiasmo la fiesta inaugural que tendrá lugar en la quinta del señor Igarabide, en las proximidades de este pueblo.

El concurso de la banda de música del Regimiento de caballería N.º 7 a petición de los señores Díaz y Cobián y gentilmente cedida por el Comandante Norberto Sanguinetti amenizará el acto que sin lugar a dudas dejará la mejor impresión en el ánimo de todos.

El aguinaldo en los Bancos

Ya empezó a distribuirse el otorgado por el Banco de la República

El Directorio del Banco de la República, resolvió distribuir entre todos sus empleados un aguinaldo equivalente a un mes de sueldo a deducirse.

Esa resolución comenzó a hacerse efectiva con el consiguiente y explicable regocijo de los funcionarios agraciados.

Niña, no seas orgullosa

El orgullo es una de las calamidades del hombre y la más viciosa en la mujer. Si ésta se le pudiera arrancar el orgullo tendría mucho adelantado pararse perfecta; pero como la perfección humana es imposible, el orgullo prevalece. Sin embargo puede aminararse sus efectos con el talismán precioso de la modestia. La modestia es un ángel del cielo que huye continuamente del demonio del orgullo.

Si todas las mujeres calcularan los inconvenientes de este sentimiento ninguna sería orgullosa.

Por lo mismo que es pasión dominante hace uso de ella todo el que quiere hacer daño.

En la mujer, el orgullo suele a menudo, conspirar contra ella misma. Es un arma que proporciona al hombre convirtiéndole en mosca cuando aquél tiene acierto para convertirse en araña.

La modestia es coraza inexpugnable donde se estrellan los esfuerzos masculinos. Yo tengo la convicción de que el orgullo es calvo, creyendo además que gasta peluca que, llevándose en la cabeza, está como es natural encima del órgano y viene hacer el epílogo de su historia.

Es así que está tan mal hecha y cuadra tan mal al personaje que la gasta, que ocasional la risa de todo el mundo. ¿Saben por qué? Por que la peluca del orgullo es el ridículo. Per estas razones, y otras mil que todos saben me atrevo a manifestar la siguiente opinión: El retrato de una mujer tonta y modesta vale tanto o más que el original de una discreta y orgullosa.

Casi todas las mujeres creen que deben tener un poco de orgullo. Lamentable error! Lo que deben tener un poco cuando no mucha dignidad, esa dignidad que se confunde con el orgullo y que es muy distinta y está mucho más alta, tan alta que no se aviene con la pequeña de la humillación ni con la miseria del vicio.

LILI

Acrídios...

Regocijanse algunos de que la última invasión de langostas en el Norte, no causó daños apreciables.

Muy bien. Pero esos mismos no tienen en cuenta la peor invasión de acridios que venimos soportando desde hace varios lustros: nos referimos a los políticos, que se introducen en la administración pública, y allí median devorando vorazmente la uberrima huerta del presupuesto. Esa si es la plaga terrible...

Rifa postergada

Antonio Landi que tiene una ortofónica en rifa pone en conocimiento de los que han tomado números que la jugada queda aplazada hasta la última lotería de Marzo próximo.

TRASFIGURACION

Desde toda mi angustia he caído a tu risa, y he acordado perfecta, en tu engaste risueño. Con el alma en girones, esbocé una sonrisa he engrazado optimismo y he madurado sueños.

Ahora toda cosa me parece posible. Los astros, en mis manos, son las luces logradas... Nada se me subraya de afanes imposibles..., Yo venía del odio, con la fe destrozada.

Y ahí junto a tus manos una calma divina: y querer, fué tarea muy dulce y natural... En manojos de rosas yo troqué mis espinas.

Y suplé mi terrible desencanto total, con todos los ensueños... Llevo las manos finas, la boca de sonrisas, y el alma de cristal.

JULIA CLAVEL

MIS LIBROS

Del consagrado poeta ciego, Domingo I. Pizarro

Hace tiempo, mucho tiempo que a mis ojos dicen: Vuestras hojas, hoy cubiertas de oscilante palidez, Y al tocarlos, desde el alma mis ensueños les bendicen. Porque fueron los beodos de su lirica embriagámez.

Ya los trazos de sus letras se borraron tristemente, Fueron hadas caprichosas aburridas de mi mente: Más sus besos prodigiosos recogidos por mi mente So: cautivos de mi empeño que jamás emigrarán.

Libros míos, compañeros de una era venturosa Que encendieron en mi senda el fanal de la Ilusión. Que ilumina mi conciencia en la hora tenebrosa Que vacilan las ideas y soñola el corazón!!

DOMINGO J. PIZARRO

Díceres y decires

Se dice...

Que el 1º. la sociedad Recreativa «La Criolla» nos hará pasar un buen rato.

Que una banda de música dará realce al acto.

Que F. L. reclama insistente la asistencia numerosa del bello sexo.

Que el 31 habrá baile en el Centro Democrático, que dicho baile será oficial.

Que ante esta noticia algunos jóvenes «patógenos» por temperamento, han respirado.

Que de otro modo tendrían que «formar».

Que otros, manifiestan que cierto o no lo de la noticia, no les intimida que «vento» es lo que les sobra.

Que los «flirts» y las cargas a sable serán muchas.

Que varios jóvenes de la localidad efectuaron el domingo un paseo campestre.

Que a lo mejor de la fiesta les cayó encima un aguacero de aquellos de no te muevas.

Que el sombrero de paja de A. D. quedó en estado calamitoso.

Que R. C. comprobó con satisfacción que de algo le servían la «chalanas».

Que F. desempeña a satisfacción el puesto de correo amo-

roso.

Que las chicas le están agraciadas que apeliga que algún papá «da noiva» le de alguna dosis de «jacarandá» o «calgarrobo».

Que por hoy basta y hasta el miércoles.

CLINICA DENTAL DEL DR. E. CHIFFLET

CIRUJANO DENTISTA

Consultas: todos los días de mañana y tarde. Casos de urgencia: a cualquier hora de la noche.

Cerro Chato

Centro Social Democrático

de Cerro Chato

La Comisión Directiva, ofrece ofertas hasta el día 31 del corriente, por las instalaciones eléctricas actuales, compuestas de un delco de 850 vatios y otro de 750 vatios, mas una batería acumuladora de 16 vasos. Se advierte que de la instalación actual, se reservarán los artefactos, así como que esta Directiva, se reserva el derecho de rechazar todas las ofertas, si no las cree convenientes.

Cerro Chato, Diciembre de 1931

LA COMISION

SASTRERIA "SALA"

PE

JUAN SALA GARAT

Gran variedad de casimires Nacionales y Extranjeros PRONTITUD Y ESFERO

Si quiere Vd. una demostración, visite esta casa y se convencerá.

CERRO CHATO

Avíse Vd.